

新华社北京4月24日电 4月24日，国家主席习近平向首届“中国-拉美和加勒比国家航天合作论坛”致贺信。

习近平指出，今年是我同拉方领导人共同宣布成立中国-拉美和加勒比国家共同体论坛10周年。10年来，在中拉论坛框架内，中拉各领域

友好合作蓬勃发展，推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。我高兴地看到，近年来，中拉航天合作结出丰硕果实。双方在遥感卫星、通信卫星和深空站等领域合作不断取得新进展，为推动科技进步、加强区域互联、增进民生福祉发挥了重要作用。中国愿同拉美和加勒比国家一道，以首

届中拉航天合作论坛为起点，建设高水平中拉航天合作伙伴关系，促进航天技术更好惠及双方人民，持续推动构建中拉命运共同体。

首届“中国-拉美和加勒比国家航天合作论坛”当日在湖北武汉开幕，由中国国家航天局和湖北省人民政府共同主办。



习近平在重庆考察时强调

进一步全面深化改革 不断谱写中国式现代化重庆篇章

蔡奇陪同考察



4月22日至24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在重庆考察。这是22日下午，习近平在九龙坡区谢家湾街道民主村社区考察时，同社区居民亲切交流。

4月22日至24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在重庆考察。这是22日下午，习近平在重庆国际物流枢纽园重庆铁路集装箱中心站，同货车司机、列车司机、装卸工人、场站管理人员等亲切交流。

新华社重庆4月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在重庆考察时强调，重庆要对标新时代新征程党的中心任务和党中央赋予的使命，充分发挥比较优势、后发优势，进一步全面深化改革，主动服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽，在发挥“三个作用”上展现更大作为，不断谱写中国式现代化重庆篇章。

4月22日至24日，习近平在中共中央政治局委员、重庆市委书记袁家军和市长胡衡华陪同下，深入物流园区、城市社区、数字化城市运行和治理中心等

进行考察调研。22日下午，习近平首先考察了重庆国际物流枢纽园。他来到西部陆海新通道重庆无水港运营调度中心，听取新通道建设情况汇报。习近平强调，物流是实体经济的“筋络”。建设西部陆海新通道，对于

推动形成“陆海内外联动、东西双向互济”的对外开放格局具有重要意义。各有关方面要齐心协力，把这一标志性项目建设好、运营好，带动西部和内陆地区高水平对外开放。物流园区要积极运用先进技术，不断创新联运模式，提高科学管理水平，在建设现代物流体系中发挥更大作用。

随后，习近平来到重庆铁路集装箱中心站，听取货物集散、运输路径、运营成本和效益等介绍，同货车司机、列车司机、装卸工人、场站管理人员等亲切交流，询问他们的工作强度、劳动保护、节假日休息和收入情况。习近平说，大家在物流一线，也是在对对外开放一线，通过你们的辛勤劳动，很多商品跨越山海、走向世界，你们的工作很有意义，推动西部大开发、促进西部大开发，物流很重要，大家要继续努力，不断创造新的业绩，作出新的贡献。

习近平还听取了重庆推动成渝地区双城经济

圈建设情况汇报，参观了重庆科技创新和产业发展成果展示。习近平表示，建设成渝地区双城经济圈是党中央作出的重大战略决策。重庆、四川两地要紧密合作，不断提升发展能级，共同唱好新时代西部“双城记”。支柱产业是发展新质生产力的主阵地。重庆的制造业有自身的结构特点、有相应的优势，希望重庆牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”，扬优势、补短板，抓当前、谋未来，坚定不移、久久为功，奋力推动制造业高质量发展。

九龙坡区谢家湾街道民主村社区是一个老小区，2022年初启动更新改造项目并纳入全国有关试点。习近平来到这里，察看小区改造和便民服务项目，听取提升基层治理效能、为基层减负情况介绍。他还走进社区食堂，同正在就餐的群众亲切交流，鼓励社区食堂实现可持续发展。习近平指出，老旧小区改造是城市更新的一个重点，也是一项民

生工程，既要保留历史记忆和特色风貌，又要解决居民关切的实际问题。要总结推广这方面的成功经验，更好惠及广大社区居民。城市治理的很多工作要靠基层党组织这个战斗堡垒和社区这个平台去落实，要厘清城市社区职责事项，继续推动资源下沉、完善服务设施，强化网格化管理、信息化支撑，提高社区精细化治理、精准化服务水平。

离开时，社区居民纷纷围拢过来欢送总书记。习近平对大家说，中国式现代化，民生为大。党和政府的一切工作，都是为了老百姓过上更加幸福的生活。希望各级党委和政府都能为解决民生问题投入更多的财力物力，每年办一些民生实事，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

23日上午，习近平考察了重庆市数字化城市运行和治理中心，听取当地加快城市数字化转型、探索超大城市治理新路等情况汇报，观看系统应用

演示。习近平指出，治理体系和治理能力现代化是中国式现代化的应有之义。强化数字赋能、推进城市治理现代化，要科学规划建设大数据平台和网络系统，强化联合指挥和各方协同，切实提高执行力。城市治理涉及方方面面，首要的是以“时时放心不下”的责任感，做好预案、精准管控、快速反应，有效处置各类事态，确保城市安全有序运行。希望你们不断探索，积累新的经验。

24日上午，习近平听取了重庆市委和市政府工作汇报，对重庆各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出，重庆制造业基础较好，科教人才资源丰富，要着力构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。深入实施制造业重大技术改造升级和大规模设备更新工程，加快传统产业转型升级，积极培育具有国际先进水平和竞争力的战略性新兴产业。

(下转2版)

神舟十八号计划今晚发射

航天员将首次太空“养鱼”

中青报·中青网记者 王璟璋 记者 邱晨辉

4月24日，恰逢第九个中国航天日，叶光富、李聪、李广苏3名80后航天员，在酒泉卫星发射中心问天阁首次集体亮相。他们即将乘坐神舟十八号载人飞船奔赴中国人的“太空家园”。

“目前，各项任务准备工作正在稳步推进，执行此次发射任务的长征二号F遥十八火箭即将加注推进剂。”中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强在24日9时举行的神舟十八号载人飞行任务新闻发布会上宣布，神舟十八号瞄准北京时间4月25日20时59分发射，执行过神舟十三号载人飞行任务的叶光富担任此次乘组指令长，另外两名首次执行飞行任务的李聪和李广苏均为我国第三批航天员。

此次任务是空间站应用与发展阶段第3次载人飞行任务，也是载人航天工程第32次飞行任务，主要目的是：与神舟十七号乘组完成在轨轮换，在空间站驻留约6个月，开展空间科学与应用实(试)验，实施航天员出舱活动及货物进出舱，进行空间站空间碎片防护装置安装、舱外载荷和舱外设备安装与回收等任务，开展科普教育和公益活动，以及空间搭载试验，进一步提升空间站运行效率，持续发挥综合应用效益。(下转2版)

阿东到云南出席第三届全民阅读大会并调研共青团工作

本报讯(中青报·中青网记者张文凌)4月22日至23日，团中央书记处第一书记阿东到云南昆明出席第三届全民阅读大会并调研共青团工作。团中央书记处书记胡百精参加有关调研。

阿东在全民阅读大会主论坛上的致辞中表示，共青团要认真学习贯彻习近平文化思想，加强青少年思想政治引领和价值观念塑造，用文化力量浸润心灵、启迪智慧、陶冶情操，为党培养有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。聚焦凝心铸魂，常态化开展团员青年和青年主题教育，引导广大团员和青年把读书学习作为一种生活方式、一种工作责任、一种精神追求，深学党的创新理论、深读总书记著作，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加坚决做到“两个维护”。注重启智润心，发挥共青团新闻出版单位作用，抓好重大

主题出版和青少年特色出版，多出好书、荐好书，引导青少年弘扬中华优秀传统文化，涵养社会主义核心价值观。着眼成人化人，常态化开展“青春年少好读书”等活动，引导青少年把“读万卷书”与“行万里路”结合起来，在社会“大课堂”中把书读深、把理悟透。坚持守正创新，紧跟互联网信息技术新趋势和青少年阅读样态新潮流，拓展网络新媒体阅读空间，推动正能量成为大流量、大流量澎湃正能量，以“青春书香”写就为中国式现代化挺膺担当的新篇章。

在昆明期间，调研组走进云南师范大学，来到国立西南联合大学旧址，参观西南联大博物馆。阿东在参加“跨越时空的青春对话”主题团课时指出，同学们要高扬理想主义，将个人理想融入时代洪流，笃信笃行党的创新理论，厚植对党的信赖、对中国特色社会主义的信心、对马克思主义的信

仰；弘扬爱国主义精神，坚持爱党爱国、爱社会主义高度统一，赓续红色血脉；心怀“国之大者”，重实干、做实事、求实效，为中国式现代化挺膺担当；砥砺艰苦奋斗，发扬斗争精神、斗争精神，永葆昂扬向上风貌。

调研组在团省委召开云南省大学生志愿服务西部计划工作交流座谈会，同省直有关部门负责同志和志愿者进行交流。阿东表示，要深入贯彻习近平总书记关于新时代推动西部大开发形成新格局的重要指示精神，树立志愿服务工作的重要性，提高推动新时代新征程西部计划高质量发展的政治站位和使命感责任感。突出思想政治引领，引导志愿者深学细悟党的创新理论，鲜明体现志愿服务之“大思政”功能，铸牢听党话、跟党走的身之本和政治之魂；突出融入大局服务大局，找准结合

点和着力点，优化实施西部计划专项，更好服务“国之大者”和“民之关切”；突出扎根基层导向，引导志愿者奔赴基层和人民岗位建功，让青春之花绽放在祖国最需要的地方；突出铸牢中华民族共同体意识教育，促进各民族青少年交流交融，更好发挥在民族团结教育中的作用；突出对志愿者关心关爱，推动加强工作保障，同时规范项目管理和志愿者招募工作。

调研组还前往昆明老街，实地了解青年发展型城市建设相关工作，同团员青年进行交流。阿东表示，共青团要以青年发展型城市建设为载体，纵深推进中长期青年发展规划实施。把青年思想政治引领和为青年办实事结合起来，积极推动解决青年融入城市、就业创业等方面遇到的困难，让青年在城市更有为、为城市增活力。

第三届全民阅读大会“书香青春”青少年阅读论坛在昆明举办

本报讯(中青报·中青网记者张文凌)4月23日下午，第三届全民阅读大会“书香青春”青少年阅读论坛在云南昆明举办。论坛以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平文化思想，交流探讨促进青少年阅读事业，引导广大青少年爱读书、读好书、善读书，用文化力量浸润人心、启迪智慧、陶冶情操。中国关心下一代工作委员会常务副主任胡振民出席，中央宣传部副部长张建春、教育部副部长王嘉毅、团中央书记处书记胡百精、中国出版协会理事长邵志书等出席并致辞。

张建春指出，要深入学习贯彻习近

平文化思想，贯彻落实党中央关于全民阅读的重要部署，从娃娃抓起，以青少年为重点，深入推进全民阅读工作。要聚焦成长之需，以青少年提供健康有益的阅读精品，引导青少年从习近平总书记重要著作、马克思主义经典中获得信仰和思想的力量，从中华优秀传统文化、中外科学文化成果中得到启迪和滋养。要点亮阅读之光，为青少年打开阅读的精彩世界，积极开展青少年阅读活动，扩大“书香中国”“书香青春”等阅读活动品牌影响力传播力，通过阅读增强精神力量、丰富精神世界。要适应时代之变，既倡导纸质阅读，为青少年体验纸质书香创造良好条件，也发展网络出版、数字阅读，

为青少年指尖阅读提供优质体验。要汇聚各方之力，加强工作联动、资源整合，推动社会各方面关心支持青少年阅读，同时注重青少年阅读宣传推广，树立阅读先进典型，加大对优秀出版物、先进典型等宣传报道，为青少年品味书香营造良好环境。

王嘉毅表示，实施全国青少年学生读书行动一年来，依托国家智慧教育读书平台开展读书分享活动，各地创新开展教师导读、学生领读、师生共读、家庭亲子阅读等多种活动，遴选推荐一批读书行动区域优秀案例和“书香校园”，广大青少年学生“爱读书、读好书、善读书”的阅读氛围愈加浓厚。(下转2版)

今日看点

- 治理“高价彩礼” 六成受访者呼吁形成文明嫁娶新风尚
- 65.3%受访者身边 有因彩礼产生矛盾的情况 详见3版
- 依法治理“高价彩礼” 推进移风易俗 详见7版